SUB14 - Problema 5
Unidos e cortados

‘ o
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Considera uma sequéncia de quadrados de lados
1, 2, 3, 4,... centimetros, dispostos de modo a
ficarem unidos uns aos outros, como ilustra a
figura. Depois de juntos, cortam-se todos os
guadrados segundo uma linha que parte do vértice
inferior esquerdo do quadrado menor até ao vértice
superior direito do quadrado maior.

Qual é a area que fica acima da linha de corte se a
sequéncia tiver 8 quadrados?

O Subl14 reserva-se o
direito de editar as
resolucdes de
participantes publicadas,
exclusivamente no sentido
de retificar pormenores de
linguagem ou de correcéao
matematica, respeitando o
processo de resolucao
apresentado.



288+2=144 144-84=60

7*12*15+16+15 + 12 + 7 = 84

1+2+3 + 4 + 5
36x 8 =288

R: A AREA DA PARTE
QUE FICA ACIMA DA
LINHA E 60 CM
QUADRADOS.




Tiago Gomes da Costa,

Agrupamento de Escolas de Campo Maior

A area é de 60 cm?.

Resolucao:

Primeiro, calculei a area do rectangulo que se podia formar se prolongassemos
as arestas dos quadrados. Fica um rectangulo de 10x4. Calculei a area desse
rectangulo e dividi por dois: 10 x 4 / 2 = 20 cm?. Esta € a area da parte abaixo
da linha dos primeiros 4 quadrados. De seguida calculei a parte de cima
subtraindo rectangulos, rectangulos estes que estao ilustrados na imagem
abaixo. A conta fica a seguinte: 20-1x1-2x1-3x1 Todos os produtos sao as areas
desses rectangulos. Ora 20-1x1-2x1-3x1 = 19-2-3 = 14 cm?. Sabemos agora que
nos primeiros 4 quadrados a area acima da linha é de 14 cm?.

Depois fiz a mesma coisa para os 8 quadrados: um rectangulo de 36x8 no qual a
area é igual a 288 cm?. Depois, 288/2 = 144

A conta é a seguinte: 144-1x7-6x2-5x3-4x4-3x5-2x6-1x7 Os produtos sao as
areas dos rectangulos aos quais subtraimos a area. Entao 144-1x7-6x2-5x3-4x4-
3x5-2x6-1x7 = 144-7-12-15-16-15-7 = 60 cm?2.




Inés Melo
EB 2,3 D. Afonso lll, Faro

Isto seria a aparéncia da sequéncia com 8 quadrados.

O 1° quadrado= 1 cm?

O 2° quadrado= 4 cm?

O 3° quadrado=9 cm?

O 4° quadrado= 16 cm?

O 5° quadrado= 25 cm?

O 6° quadrado= 36 cm?

O 7° quadrado= 49 cm?

O 8° quadrado= 64 cm?

E se fizermos a area da sequéncia vai ser:

1+4+9+16+25+36+49+64= 204 cm?

Mas se repararmos, a area que nés nao queremos é um triangulo e se fizermos a area do
tridngulo é (Base x altura) / 2 = ((1+2+3+4+5+6+7+8) x 8)/2 = 144 cm?

Ou seja a area que fica acima da linha de corte é 204 — 144 = 60 cm?

R: A area que fica acima da linha de corte se a sequéncia tiver 8 quadrados é igual a 60 cm?. @



Joana Barbosa,

ES/3 Manuel da Fonseca, Santiago do Cacém

No meio raciocinio, o nimero do quadrado sera o valor do seu lado. Por exemplo, o quadrado 1 é aquele que tem lado 1.
A area total da figura, antes de ser cortada, é de 204 cm?, visto que:

Aquadrado = l2

Aquadrado 1= 12 =1 sz

Aquadrado 2 = 22 =4 sz

Aquadrado 3= 32 =9 sz

Aquadrado 4 = 42 =16 sz

Aquadrado 5= 52 =25 sz

Aquadrado 6 — 62 =36 sz r
Aquadrado 7= 72 =49 Cmi

ACIuadrado 8 = 82 =64 cm
Afigura total =1 +4+9+16+25+36+49+64 = 204 cm?

Ao cortarmos a figura pelo segmento de reta laranja, verificamos que a
parte abaixo da linha é um triangulo retangulo, como mostra a figura.

A altura desse triangulo (que designei de triangulo A) é 8 centimetros,

pois é a medida do lado do quadrado 8. A base do mesmo triangulo mede

36 centimetros, porque é a soma dos lados dos 8 quadrados. »

base trianguloA=1+2+3+4+5+6+7+8=36cm
Assim podemos afirmar que a area do tridngulo A é 144 cm?, visto que:

36 cmx8cm 288 cm? )
Atriéngu loA = 2 = > = 144 cm

Se subtrairmos a area do tridngulo A a area total da figura, ficaremos com a area da figura que fica acima do segmento de reta laranja.
Portanto:

Aparte da figura acima da linha laranja = Afigura total — Atriﬁngulo A

Aparte da figura acima da linha laranja = 204 cmZ — 144 sz =60 sz

Resposta: A area que fica acima da linha de corte é de 60 cm®.






Francisco Albardeiro,

ES/3 Conde de Monsaraz, Reguengos de Monsaraz

Eu para chegar a resolucdo deste problema imaginei o seguinte esquema:

8cm

<€ >
36 cm

A area total do rectangulo é 288 cm?, sendo assim, o risco divide o rectangulo em duas partes, cada uma com 144

2
cm.

A drea dos quadrados todos juntos é 204 (1x1+2x2+3x3+4x4+5x5+6x6+7x7+8x8=204), e a area da parte abaixo da
linha é 144. Entao, ao subtrairmos 144 a 204 ficamos a saber a area das partes dos quadrados que ficam acima do

trago.
204-144=60

A area das partes dos quadrados superiores a linha é de 60cm”.



Alexandru Covali e Beatriz Alves,

EB 2,3 D. Martinho Castelo Branco, Portimao

Ar'ea 1° quadrado = 1x1 = 1cm?

Ar'ea 2° quadrado = 2x2 = 4cm?

Ar'ea 3° quadrado = 3x3 = 9cm?

Ar'ea 4° quadrado = 4x4 = 16cm?
Ar'ea 5° quadrado = 5x5 = 25¢cm?
Ar'ea 6° quadrado = 6x6 = 36cm?
Ar'ea 7° quadrado = 7x7 = 49cm?
Ar'ea 8° quadrado = 8x8 = 64cm?
Area total da figura = 1+4+9+16+25+36+49+64=
A = 8cm; B = 1+2+3+4+5+6+7+8=36cm
Area do tridngulo = 8x36:2 = 288:2 =




Roman Babynyuk,

EB 2,3 Dr. Antonio da Costa Contreiras, Silves

Para resolver este problema eu observei a figura com muita atencao e conclui que
a area que temos de calcular obtém-se subtraindo a area do triangulo a area dos
quadrados (Fig.1). Logo, a area dos quadrados € 1+4+9+16+25+36+49+64=204
cm? e a do triangulo é:

Base=1+2+3+4+5+6+7+8=36 cm
Altura=8cm

Area=36x8:2=144 cm?

Portanto, 204-144=60 cm?Z.

Resposta: A area acima da linha de corte € 60 cm?.

Figura 1




Rita Bengala, Inés Pascoal e Miguel Bezerra,

EB 2,3 José Régio, Portalegre

Para resolvermos este problema tivemos que formar um retdngulo de dimensées 36 cm por 8 cm, usando quadrados de lado 1,
2,3,4,5,6,7,8. Os quadrados amarelos sdo os quadrados da sequéncia e os quadrados brancos sdo os quadrados que foram
usados para o auxilio da construgdo do retangulo (a representagdo do retangulo ndo tem as medidas reais do retangulo em

questdo).
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/Sr'ea do Retdngulo = 36x8=288 cm?

Area de Metade do Retdngulo = 144 cm

Para determinar a drea acima da linha de corte temos de determinar a drea dos quadrados que tém de lado 1 cm (os quadrados
a) que sdo 18 e que ocupam ao todo 18 cm? da drea acima da linha de corte.

Depois vimos que acima da linha de corte estavam 8 quadrados com o comprimento do lado de 2 cm (os quadrados b) que
ocupam 32 cm? acima da linha de corte.

Acima da linha da drea de corte estdo ainda 2 quadrados de com o comprimento do lado de 3 cm (os quadrados c) que ocupam
18 cm? e além disso ainda estd um quadrado de lado 4 (quadrado d) que ocupa 16 cm?.

Os quadrados brancos ocupam no total 84 cm? que é a soma de 18 cm?+32 cm?+18 cm?+16 cm?. Para descobrir a drea dos
quadrados amarelos que se encontram acima da linha de corte temos que subtrair os 84 cm? que os quadrados brancos ocupam
dos 144 cm? que é metade do retdngulo, ou seja, 144-84=60

R: A area que fica acima da linha de corte é 60 cm?.



Martim Ventosa,

EB 2,3 Eng. Duarte Pacheco, Loule

Formei um rectangulo de 36cm de comprimento e 8cm de altura com a area = 288cm?..

Dividi esse rectangulo por uma diagonal, que é o CORTE, e fiquei com 2 triangulos de 144cm? de area cada um.

Marquei os 8 quadrados e a seguir dividi o rectangulo em quadriculas de 1cm de lado, cujo total de quadriculas era de 288.
Portanto o triangulo abaixo do corte tem 144 quadriculas = 144cm?. O tridngulo acima do corte tem também 144 quadriculas. Agora
calculei as quadriculas que ficam acima da area do dos quadrados, pertencente ao rectangulo que tracei inicialmente: 7 quadriculas
acima do 1° quadrado; 12 acima do 2°, 15 acima do 3°; 16 acima do 4°; 15 acima do 5°; 12 acima do 6°; 7 acima do 7° =84
guadriculas = 84cm?.

Esguema gue serviu de base para a resolucdo do problema 5

Quadriculas fora do espago dos guadrados =84
Comprimento do retdngulo =36
Largura do Retdngulo =8

A area dentro dos quadrados que foi separada pelo corte:

_ cxlL _36x8 _ - . - 2
Quadriculas Totais do Retdngulo = 288 A= 2 84 = 2 84 =60 quadriculas =60 cm
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Carolina Cipriano,

ES/3 Padre Antonio Macedo, Santiago do Cacém
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